中国教育报：章熙春：一所高校能为扶贫贡献哪些智慧和力量
对“大教育扶贫”格局凝聚脱贫攻坚合力的思考
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作为汇聚大量人才、教育与科技资源的智力高地，高校响应时代召唤，在脱贫攻坚战中扮演着重要角色。高校坚持精准方略，激活贫困地区脱贫内生动力和持续发展能力，为中国减贫事业作出了不可或缺的贡献，并将在助力长效脱贫、阻断返贫链条以及助推乡村振兴战略中扮演更为关键的角色。
[bookmark: _GoBack]高校要讲好脱贫故事，奏响攻坚强音。高校不但应深度参与教育扶贫，还应从学术的角度，凝练总结教育扶贫的高校经验。华南理工大学连续四次被评为教育部精准扶贫、精准脱贫典型项目，为探索形成国家脱贫攻坚的高校样本，输出了源源不断的智慧和力量。在决战脱贫攻坚收官之年，华南理工大学出版《精准扶贫模式的高校探索——华南理工大学的实践与启示丛书》，系统总结高校精准扶贫精准脱贫的“华工模式”，提出以人的可持续发展为核心，构建“大教育扶贫”格局，打造重教扶智、兴业扶产、振乡扶民“三扶一体”的全方位扶贫体系，实施智力、产业和组织扶贫等“精准化扶贫”帮扶举措，达到贫困地区发展动力、发展活力与发展能力“三力协同”的可持续发展帮扶成效，助力探索形成脱贫攻坚的“高校品牌”。
《精准扶贫模式的高校探索》聚焦新时代高校在精准扶贫精准脱贫攻坚中的使命担当，探索创新高校扶贫开发理论。
打赢脱贫攻坚战是一项重大的政治任务。2013年，按教育部关于滇西边境山区区域发展与扶贫攻坚工作的统一部署，华南理工大学定点扶贫云南省临沧市云县。2016年，学校又积极响应广东省定点扶贫工作部署，全力推进广东省揭阳市惠来县孔美村的扶贫工作。学校发挥高校智库的优势，着眼理论与实践的辩证关系，系统组织编写《精准扶贫模式的高校探索》系列。学校以《授人以渔：重教扶智实践与创新》《产业崛起：兴业扶产创新与实践》《全域共兴：振乡扶民实践与创新》三本著作，从三个领域分别总结高校扶贫的模式与启示，在实践和理论层面系统回应了高校如何发挥优势、打赢精准脱贫攻坚战、助力后脱贫时期乡村发展的现实问题。
一是强化责任担当，坚持“一盘棋”统筹推进，落实定点扶贫工作“一把手”工程，党委书记和校长亲自挂帅、亲自出征，扶贫开发领导小组牵头统筹，各部门分工合作，全校师生员工和校友共同参与，构建“大教育扶贫”格局。
二是打造重教扶智、兴业扶产、振乡扶民“三扶一体”的全方位扶贫帮扶体系，使扶贫从“输血”转变为“造血”。
授人以渔：重教扶智实践与创新》以高校在智力扶贫中的角色特征和探索举措为切入视角，全面梳理以华南理工大学为代表的高校智力扶贫实践与创新经验。它提出，在智力扶贫工作中，要深入落实“大教育扶贫”理念，逐步构建以党政引智为“纲”，以孕才育智为“柱”，以长效增智为“径”的智力扶贫模式，提升贫困家庭自我发展内在能力，并将这些内在能力转化为脱贫发展势能，“智”拔穷根。
《产业崛起：兴业扶产创新与实践》中，在“需求—供给相适配”的理念和“全产业链扶贫”的思路指引下，华南理工大学本着帮扶地所需、学校所优原则，结合帮扶地区产业扶贫实践，打造“基于品牌价值提升的高校全产业链扶贫创新模式”。学校和扶贫点跳出“产业双人舞”，助力帮扶地“做优做特”传统种植产业，“做大做强做优”新兴产业，从优势产业富矿中掘金，打造创富平台，实现产业扶贫。
《全域共兴：振乡扶民实践与创新》以全域共兴为理念引领，以组织化为路径，通过农村社会关系重塑、人居环境提升以及文化治理三个方面，重塑农村社会的公共性，提出高校全域共兴“RAISE”帮扶模式，即将贫困地区作为一个有机整体，以“R”（Reorganize，再组织化）为路径，以“A”（Autonomous，基层自主）—“I”（Inspiring，文化激励）—“S”（Sustainable，环境可持续）为行动指引，以“E”（Ego，内生动力）为目标，为贫困地区构建一个组织的“稳态”。
三是充分发挥高校创新资源集聚优势，担当好乡村发展的转化器、适配器、接合器角色，塑造贫困乡村发展动力、增强发展活力、强化发展能力，推动贫困地区民智、民生、民志共同发展，在让乡村群众心思活起来、生产动起来、生活富起来等方面，形成“三力协同”的可持续发展帮扶格局。
《精准扶贫模式的高校探索》展现了华南理工大学精准扶贫工作的扎实举措、显著成效和成功经验，及时、全面、生动讲好高校扶贫故事。
华南理工大学以习近平总书记关于扶贫工作重要论述为指导，认真落实教育部部长陈宝生“四个真”和“四件事”的具体要求，既撸起袖子加油干，又着力讲好扶贫故事、经验、理论。
出真招见实效。2018年9月，云县成为滇西第一批、临沧第一个脱贫摘帽县，2019年云县贫困发生率为零；2019年12月，孔美村94户贫困户412人全部脱贫，从贫困村出列。学校定点扶贫工作连续两年被国务院扶贫办评定为“好”。2015年，学校被教育部评为“滇西边境片区精准扶贫典型落地项目”。学校定点扶贫经验多次被收录进《中央单位定点扶贫案例》等。
看似寻常最奇崛，成如容易却艰辛。华南理工大学的扶贫工作，凝聚了华工人的集体智慧、辛勤汗水。《精准扶贫模式的高校探索》以大量的案例、访谈、图片等素材，真实再现了华南理工大学帮扶举措，通过“筹画”“掠影”“感悟”“回响”等栏目，展现了学校领导、扶贫干部对精准扶贫工作的谋划布局和辛勤付出，帮扶地区干部和群众对学校帮扶工作的肯定与认同。我们从中可感受到学校党政“一枝一叶总关情”的真挚和谋划，扶贫干部“咬定青山不放松”的韧劲和干劲，广大师生“长风破浪会有时”的激情与奉献，还有扶贫干部与受援地群众共同奋斗、脱贫奔富的精神面貌。
《精准扶贫模式的高校探索》对高校精准扶贫模式的理论探索与高校助力乡村振兴的理论思考，具有非常强的实践创新意义。
新时代打赢脱贫攻坚战、走好乡村振兴路，需要更加强有力的理论支撑。《精准扶贫模式的高校探索》至少在以下三个方面具有创新意义：
一是强调理念对于行动的指引性。高校具有知识集聚、创新的功能，在扶贫过程中能充分发挥理念引领的作用，这是高校扶贫工作的重大优势。从精准扶贫成效来看，引领性观念包括“需求—供给适配性”“能力—动力转化性”“人才—制度嵌合性”等，这都可以为农村发展政策提供新思路。
二是构建了农村脱贫发展“智力—产业—组织”三层结构体系，包括扶贫资源在内的所有外部资源，只有恰当地回应农村在智力、产业和组织结构等层面的真实诉求，才能有效推动农村的可持续发展。是否与这一需求相吻合，是检验农村发展政策成效的试金石之一。
三是明晰高校本身所具有的资源与优势，有助于将理念引领作用精准投射于农村脱贫发展的三层结构。《精准扶贫模式的高校探索》中涉及的经验总结和模式提炼，具有内在的科学性与合理性，不仅适用于高校扶贫工作，也可为其他主体的帮扶工作提供参考。乡村脱贫后，可充分借鉴高校扶贫的经验和模式，巩固脱贫成果，进一步推动乡村可持续发展。
《精准扶贫模式的高校探索》对高校精准扶贫工作的现实形势、需求进行了理性思考，并对脱贫攻坚、乡村振兴两大国家战略如何有效衔接做了深入的理论研究，为进一步丰富完善中国特色精准扶贫理论与模式进行了积极探索。华南理工大学将继续投身于巩固脱贫成果和乡村振兴事业，为实现中华民族伟大复兴的中国梦贡献“华工智慧”“华工力量”。

