致敬全国劳动模范和先进工作者，看川人的榜样力量
（2020年11月25日）
来源：四川日报
11月24日，2020年全国劳动模范和先进工作者表彰大会在北京举行，四川省94名全国劳动模范和先进工作者进京接受表彰。省总工会相关负责人介绍，94名全国劳动模范和先进工作者都是通过层层选拔、优中选优，并广泛接受了社会监督。他们是近年来我省经济社会发展各项事业中贡献突出、成绩显著的先进典型，是四川省工人阶级和劳动群众的杰出代表，在奋力夺取疫情防控和经济社会发展双胜利中作出了重要贡献。在他们身上体现出的爱岗敬业、争创一流，艰苦奋斗、勇于创新，淡泊名利、甘于奉献的劳模精神，是全省广大劳动群众崇高品格的集中反映，是全社会的宝贵财富，是全川人民的榜样。
他们，有着怎样的模范行动和崇高品质？今天，我们选取6名全国劳动模范、4名全国先进工作者，一起走近他们，分享他们的故事，将劳模精神、劳动精神、工匠精神薪火相传。
唐成凤：我愿拿着焊枪，在工作中绽放“焊花”
人物名片
今年34岁的唐成凤，是四川川锅锅炉有限责任公司焊接培训中心教师，焊工高级技师。自2011年以来，多次获得省市焊接技能大赛第一名，获成都工匠、成都市技能标兵、四川省五一劳动奖章、全国五一劳动奖章、全国优秀农民工等荣誉称号。今年11月，被评为全国劳动模范。
人们常说“女人如花”，但唐成凤说：“选择了电焊工这份职业，便会无怨无悔一直做下去。我愿拿着焊枪，踏踏实实地工作，在工作中绽放‘焊花’。”
唐成凤的“焊花”之路始于2007年7月。作为在焊接行业为数不多的女电焊工，唐成凤付出了较常人更多的努力和心血。半年后，唐成凤考取了锅炉压力容器、压力管道焊工合格证，很快成为班组生产骨干。
有一天，在一次小集箱环缝的生产中，因焊缝根部熔合不良，为不合格焊缝，导致生产停滞，唐成凤接到任务后，马上赶到现场，废寝忘食地钻研了10多个小时，终于解决了这一生产难题。由于技能出众，她被任命为集箱焊接组长，成为集箱分厂年轻的焊接组长。
在公司承制的亚洲最大的750t/ d生物质余热锅炉焊接工艺中，由于该余热锅炉的集箱最长达16.234米，存在管接头数量多、装焊密封钢板销钉制造难度大、焊接易变形等特点，唐成凤与攻关组员一起商讨对策，提出了自己的工艺建议，最终产品焊后变形较小，焊缝探伤一次合格率达到99.99%，缩短了热校的工作时间。
[bookmark: _GoBack] “一花独放不是春，百花齐放春满园。”唐成凤认真做好传帮带工作，帮助新同事和徒弟提高技艺。她所带班组已经成为担当公司急难险重任务的“主力军”。
高德敏：“村庄发展不能落下任何一个人”
人物名片
57岁的高德敏，是成都市郫都区唐昌镇战旗村党总支书记。在实施乡村振兴战略中，高德敏带领村民走发展致富路，让战旗高高飘扬。他先后获得成都市五一劳动奖章、四川省杰出村官，去年被省委评为优秀共产党员。今年11月，被评为全国劳动模范。
 “我们要像经营家庭一样经营村庄，村庄发展不能落下任何一个人。”这是高德敏常常挂在嘴边的一句话。
高德敏坚持发展村集体经济，通过“一统、两制、三集中”，统一村庄的规划；建立村庄发展和村民的利益联系的两种机制；村上集中划定宅基地、集中土地所有权、集中土地的管理经营权，努力带领全村村民走共同富裕的道路。在高德敏的带领下，战旗村从川西平原上一个普通村庄，发展成为全国乡村振兴的样本。
作为战旗村的“带头人”，高德敏把牢了战旗村发展治理“方向盘”，带领全体村民开展做好环境卫生、遵守公共秩序等“六带头”活动；作为战旗村的“组织者”，他画好了战旗村发展治理的“同心圆”，战旗村党总支下设的社区支部与3个企业支部，实行支部联建、活动联办、利益共享；作为战旗村的“服务员”，他培育了战旗村发展治理的“贴心人”，116项服务事项可在战旗村便民服务中心办理。在他和全体党员干部群众的共同努力下，战旗村形成了友善淳朴、守望相助、开放包容的村风村貌。
高德敏并不满足于这样的成绩。“我是老党员了，新培养的‘80后’、‘90后’年轻党员，将会继续接过我们的担子和责任，不忘初心、薪火相传。”高德敏说。
龙云刚：刻苦钻研技术，努力拼搏，永不言败
人物名片
龙云刚是自贡市江阳磁材有限责任公司研磨工段班长，今年49岁的他已经在这家公司工作了15年。2015年，他获得四川省劳动模范称号。今年11月，被评为全国劳动模范。
作为一名农民工，龙云刚以精湛过硬的技术和优异的成绩进入公司。拜师当学徒，好学好问，短短的两个月时间便掌握了电机磁钢的加工流程，也成长为公司生产技术骨干。
公司先后新建生产线，投入一批设备，龙云刚主动请缨，带领一个小团队攻坚克难，取得了显著成绩。
 “在新增设备中，有单工位线、双工位线、四工位线，每种工位线加工方式、加工品种均不一样，对不同生产线需做不同工艺调试。”龙云刚说，经过他带领的团队努力，总结技术经验，单工位适宜生产燃油泵磁钢，为公司产品加工方法提供了较好的技术支撑。对于国内同行认为不可能加工的产品，比如：意大利等客户需要的C系列、331系列，产品弧度大，拱高高，质量要求严格，龙云刚和班组昼夜技术攻关，使出口到意大利的C02-2产品及时供货，获得了客户好评。
刻苦钻研技术，努力拼搏，永不言败的匠人精神，是龙云刚和所在班组取得优异成绩的“法宝”。
还有一次，浙江一客户所需一款三角形磁钢经送小样，因精度高，只能小批量生产。但客户要求公司进行批量生产，为此，公司成立了攻关小组，龙云刚受命负责最难攻破的加工环节。目前，此客户已为公司带来近千万元的收入。
邹明：26年追逐钢轨梦，打造中国钢轨品牌
人物名片
今年50岁的邹明，是攀钢集团研究院有限公司轨道交通用钢技术研究所一级专家、高级工程师。他获得魏寿昆青年冶金奖、四川省有突出贡献的优秀专家、四川省劳动模范称号。今年11月，被评为全国劳动模范。
大学一毕业，邹明便投入到钢轨研发工作中。在潜心钢轨研究的26年中，他躬身践行“科学家精神”，突破一系列“卡脖子”技术，研发的新产品填补多项国内空白，创造多项中国乃至世界钢轨第一。
针对大秦线为代表的重载铁路钢轨服役时间短的问题，邹明带领团队夜以继日，开展成分筛选和现场实验，他多次连续蹲守现场60多个小时逐一修正参数，历经两年连续奋战，最终成功破解全流程技术难题，率先开发出世界领先水平的重载铁路钢轨，助力国家铁路货运多拉快跑。每年仅提高运输效率一项就为国家新增数十亿元效益。
作为重轨项目团队负责人、四川省劳模创新工作室领办人，邹明在不断提升自身科研水平的同时，也高度注重传帮带，甘当年轻科技人员的铺路石。在他的带领下，成功打造了一支学风严谨、团结协作、人才辈出、成果丰硕的科研团队。近年来，邹明团队共完成科研项目21项，获得四川省、冶金科技进步奖18项，获发明专利授权53项。
徐州：努力工作，带领团队创下一个又一个奇迹
人物名片
徐州，是中铁二局六公司中老铁路项目部第二工区工区长，先后荣获四川省劳动模范、全国最美职工、全国五一劳动奖章、全国职工职业道德建设标兵个人、中央企业优秀共产党员称号。今年11月，被评为全国劳动模范。
37岁的徐州个子不高，面色黝黑，是该局唯一的海外劳模创新工作室负责人。他带领团队创下一个又一个奇迹，书写了中国工程师的传奇。
2012年，徐州泪别即将临盆的妻子，远赴大洋彼岸的非洲参建亚吉铁路。
由于项目部地处埃塞俄比亚热带高原，地层以火山爆发而形成的火山岩、次生岩土为主，特殊的地理环境，使得沿线找不到符合标准的填料。为此，海外劳模创新工作室成立了课题攻关小组，寻求对“火山灰”的级配和黏结性进行改良的方法。徐州带领工作室成员，每天徒步十多公里，对沿线土源进行取样、分析，半个月下来，走完铁路沿线100多公里，经过上千次的配比实验，徐州带领团队终于成功攻克“火山灰”技术，成功解决了填料匮乏的难题，为工程建设节约了1600多万元的巨额成本。
又一年，徐州从非洲转战老挝，任中老铁路二工区总工程师。雨季施工，基坑刚挖成形就被雨水淹没而坍塌，桥梁钻孔桩难以成孔，周而复始，严重影响后续施工。徐州茶饭不思，反复查看现场，与技术人员通宵达旦研究图纸，与领工员探讨施工方案，最终解决了雨季桥梁桩基施工难题。
徐州将青春奉献给了海外项目。女儿出生时，他只能在国际长途电话中听一听她的啼哭声。“我要努力地工作，用更优异的成绩来回报家人的支持。”徐州说。
胡林：心系林草，甘做绿水青山守护员
人物名片
今年50岁的胡林，是甘孜州白玉国有林保护管理局拉龙林场副场长、林业助理工程师。30年来，他初心不改，用坚守谱写生态文明建设和脱贫致富的赞歌。2019年，他荣获全国民族团结进步模范个人称号。今年11月，被评为全国劳动模范。
 “认认真真学习，踏踏实实工作，堂堂正正做人。”这是胡林始终坚持的人生信条。在平凡的工作岗位上，他倾注心血，日复一日辛勤耕耘在川西高原深度贫困地区。
始终坚持“绿水青山就是金山银山”的理念，胡林团结带领各民族群众主动参与并深度融入生态文明建设。在全面推进种苗建设、人工造林、封山育林和森林抚育等工作中，他带领大家一起撸起袖子加油干。他常年性开展巡山管护、扑火救灾、保护野生动植物、防治林业有害生物等工作，护绿守绿，风雨无阻，为高质量发展筑牢绿色根基。
胡林主动加强地企联系，整合资源，勇做产业发展的先行者。他鼓励并带动当地群众累计采收各类野生食用菌并从中获得直接经济收入达460余万元，还通过发展藏鸡、藏香猪等林下养殖产业，对产品进行生产加工，带动农户增收。他大力支持少数民族地区教育事业，主动承担全县21所中小学校生活物资的配送工作，保障了学校师生食品安全。
他还带领群众积极发展中藏药材产业，形成了“公司+院校+基地+农户”的发展模式。他们通过租赁农户土地，建设中藏药材良种繁育与规范化种植示范基地，全力发展中藏药材产业，吸纳当地群众务工，并以市场保护价格收购农户所种植的中藏药材，助农增收。当地农户每年获得劳务收入约21万元、直接获得土地租赁收益25.8万元。
全国先进工作者
罗桂英：疫情防控冲锋在前，践行疾控人的责任使命
人物名片
罗桂英是眉山市疾病预防控制中心急性传染病预防控制科科长，先后获得四川省艾滋病防治工作先进个人、全国疾病预防控制工作先进个人。今年11月，被评为全国先进工作者。
今年初新冠肺炎疫情发生后，眉山市疾病预防控制中心迅速制订和完善了相关预案，罗桂英带领急性传染病预防控制科的全体同志冲锋在前，通过关口前移、科学处置，把传染源有效控制在萌芽阶段。
在抗疫期间，罗桂英未雨绸缪，安排全市疾控系统做好应对新冠肺炎疫情的检测试剂、耗材、应急防护用品、人才和技术等相关准备工作，牵头制订了疫情防控工作应急预案，组织区县专业人员培训，指导区县开展流行病学调查、密切接触者排查、病毒溯源、重点场所防控指导等工作，根据疫情变化和本地情况开展疫情形势研判，为卫生行政部门和政府决策提供了专业建议。
坚守岗位的罗桂英，在疫情形势最严峻的时段内连续42小时不眠不休，一天接打上百个电话，每天睡眠时间不足5个小时，率领流行病学调查团队冲锋在前，积极投身疫情防控一线，践行疾控人的初心，为眉山市疫情有效防控作出了贡献。
潘雄荣：在公安窗口斗智斗勇，巧抓“逃犯”
人物名片
潘雄荣，西昌市公安局洛古波派出所教导员。她曾获四川省第七届先进工作者、四川省岗位学雷锋标兵，荣立四川省公务员一等功一次。今年11月，被评为全国先进工作者。
在同事眼里，潘雄荣是对工作认真负责、业务过硬的优秀民警；在领导眼里，潘雄荣是敢挑重担、勇于牺牲、忘我工作的干部；在儿女眼里，她是时常不顾家的母亲；在丈夫眼里，她是永远把工作摆在第一位的妻子；而在广大群众眼里，她是一个可敬可亲、让群众信赖的“铿锵玫瑰”。
为全面提升公安“窗口”便民利民的效率，潘雄荣与西昌市政务服务中心公安窗口的同事一道，认真调研梳理，提出了公安窗口实行同城“一站式”的服务思路，简化流程、精简审批，率先在全州开展了户籍同城“一站式”服务工作。
潘雄荣还和同事在公安窗口针对性地开设了老弱病残及孕幼人员专门窗口，在节假日开通身份证办理的绿色通道，采取延时、错时工作制，始终坚持每天送走最后一位到公安窗口办事的群众才下班。她还对需要办理身份证的60岁以上老年人和行动不便的群众直接上门办证或送证。
让人想不到的是，潘雄荣所在的西昌市政务中心公安窗口除了为群众办事、办证外，还多了一个抓“逃犯”的职能。
有一天下午，一名办理户籍业务的妇女神色慌张。潘雄荣凭借多年工作经验，以电脑故障为由稳住该办证人员，同步安排警力进行信息比对核实。经查实信息发现，其系广元市苍溪县公安局网上追逃人员。近年来，西昌市政务中心公安窗口共抓获各类网上“逃犯”15名。
李德清：坚守偏远村小三尺讲台，一干就是36年
人物名片
在广元旺苍县天星乡中心小学校木瓜村小的三尺讲台上，李德清老师一干就是36年。他先后被评为四川省师德楷模、四川好人和全国模范教师。今年11月，被评为全国先进工作者。
木瓜村是旺苍县偏远的乡村之一，村小里98%的学生都是留守儿童。因为路途蜿蜒，孩子们每天至少要走1个多小时山路才能陆续抵达学校。为了让孩子们少跑两趟路，李德清每天一大早就来学校，给学生们准备早餐和午餐。冬季，李德清会早早来到教室，给学生们烧好取暖木炭。
为了改变学校面貌，他“挤”出自己微薄的代课工资，先后投入13000多元，为学校添置桌凳，购置教具。曾经有一次，为了解决贫困孩子吃饭问题，他让妻子背着20多公斤胡豆来回走了6个小时的山路，到邻近的福庆乡换回10公斤大米。
由于集中办学政策，木瓜村小学只保留了一二年级，学生仅20多人，但李德清说，哪怕只有一个学生也要守下去。
36年过去了，学生走了一茬又一茬，老师也换了一批又一批，只有李德清没有离开。如今，他成了这所村小里唯一的教师。这个常住人口不到1400人的小山村里，近几年里走出了100多名大学生，2017年，李德清的学生考上了清华大学，让年逾五旬的李德清很是振奋。“这个孩子每年寒暑假回家都会来学校看一看。”李德清说。
江筱辉：这份热爱，让我拥有独一无二的精彩人生
人物名片
江筱辉是乐山市公安局科技与信息通信科科长，曾分别获四川省政法系统先进个人、四川省最美人民警察、四川省岗位学雷锋敬业标兵、全国特级优秀人民警察称号。今年11月，被评为全国先进工作者。
从警19年的江筱辉，在工作中不断学习钻研，从一名普通警察成长为公安信息化应用的行家里手。他首次在乐山大胆提出搭建公安人像比对大数据平台。通过上网查、翻书看、外出学，江筱辉一边摸索，一边研究，克服了多个技术难题，平台终于顺利完成。2018年以来，乐山市公安机关利用该系统破获各类案件1000余起，抓获逃犯40人，帮助群众找回走失人员450人。近年来，他利用专业特长，参与侦破各类案件1500余起，为国家、集体和人民群众挽回经济损失3600余万元。
与此同时，江筱辉积极推动移动警务、感知源建设，牵头研发“乐山凌云”大数据实战系统，全面提升了乐山公安“打、防、管、控、建”成效，“凌云系统”荣获全省公安基层技术革新一等奖。
在“最多跑一次”改革中，江筱辉全程参与建设“乐山网上公安”，率先在全省试点上线“四川公安一体化政务服务平台”。全市公安网办服务事项从25项扩展至58项，全程网办率100%，真正实现了“让数据多跑路，群众少跑腿”。
江筱辉说：“自从穿上警服，投身警营，那句入警誓词就印在脑子里，也正是因为坚持、因为热爱，我才能拥有自己独一无二的精彩人生。


