南财大提升支部组织力 发挥党员硬核力 彰显产学研深度红
（2020年11月25日）
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“以信息化培育新动能，用新动能推动新发展，以新发展创造新辉煌。”作为南京财经大学的一个基层党支部——信息工程学院电子商务实验室党支部牢牢把握时代脉搏，紧跟时代发展，坚持“围绕中心、服务大局、拓宽领域、强化功能”，以学校“党支部优质化建设年”为契机，认真践行新时代党的组织路线，以党建引领专业学科建设，以信息技术服务支撑经济管理和粮食应用，促进“党建+产学研”深度融合，走出了一条特色发展的道路。
头雁领航，党建引领立德树人
为更好地贯彻落实习近平总书记关于建设数字中国的重要讲话精神，将党组织优势转化为高质量发展动能，信息工程学院党委注重发挥党员骨干教师的头雁领航作用，深入实施教师党支部书记“双带头人”培育工程，配强支部力量，优化支部党员结构，着力提升支部组织力。
电子商务实验室党支部书记由教育部电子商务类专业教学指导委员会委员、国家级电子商务信息处理国际联合研究中心主任、江苏省电子商务重点实验室（南京财经大学）主任、江苏省商务软件工程技术研究中心主任、江苏省粮食物联网工程技术研究中心主任曹杰教授担任。近年来他主持国家自然科学基金等国家级项目10余项，省市级项目20余项，横向课题30余项。在TSMCB、SIGKDD、Information Sciences等国内外期刊和会议上发表论文100余篇，其中52篇被SCI索引，40余篇被EI索引，申报国家专利46 项，已获得授权国家发明专利20项、实用新型3项；获省市科技奖项14项。支部拥有一支年轻且充满活力的党员队伍，22名党员中，40岁以下19人，具有博士学位的党员教师占73%。
党支部以政治建设为统领，以思想建设为先导，强化理论武装，按照“党建凝心、师德铸魂、科研强基、服务助力”的建设思路，推进党建与业务相融共促。支部落实“第一议题”制度，充分利用“三会一课”“党员学习日”，认真学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，引导支部广大党员增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，在学懂弄通做实上下功夫。通过学习老一辈科学家的奉献精神、讲述身边先进典型事迹，参与防疫抗疫和脱贫攻坚等活动，强化支部党员的思想自觉和行动自觉，着力把支部党员的思想统一到“信息强国”的大局上，把支部党员的硬核力汇聚到学院教学科研的中心工作中。
教书者必先强己，育人者必先律己。电子商务实验室党支部以教学为中心、以育人为核心，全面落实“立德树人”根本任务，带领教工党员加强对习近平总书记关于教育的重要论述的学习，设立“党员先锋岗”亮明党员身份，结合专业特色和行业发展引导党员教师坚持“四个相统一”，争做“四有”好老师，争当“四个引路人”，着力培养具有创新精神、契合地方信息产业发展需要、适应未来社会发展的全方面人才。
支部党员服务于学校整体人才培养要求，致力于人才培养模式改革，深入实施大学生数据素养教学改革提升工程，通过举办“青年学者学术沙龙”加强师生研学互促，加强以Python和Excel为基础的数据分析基础技能和应用能力的培养，进一步推进全校计算机科学与技术公共课教学，实现财经专业技能和大数据应用技能的教学目标融合。支部党员注重推进工科专业的提档升级。2020年曹杰教授的“以电子商务行业需求为导向的软件工程专业改造升级探索与实践”获得教育部第二批新工科研究与实践项目，国家级虚拟仿真实验室面向生鲜配送的多角色电商运营虚拟仿真实验教学平台建设启动；支部党员教师获得多项校级教改、高教所立项，多篇优秀团队毕业论文获奖。党员教师指导学生在全国大学生计算机设计大赛、大学生机器人大赛、“蓝桥杯”全国软件专业人才设计与创业大赛、大学生数学建模竞赛、互联网+创新创业大赛等国家级省级大赛中多次力拔头筹，学院学生的专业技能和实践能力也得到大幅度提升，成效明显。 
融合发展，产学融合项目推进
学知在于用，思信在于行。2013年、2015年科技部“电子商务信息处理国际联合研究中心”、国家发改委“电子商务交易技术国家地方联合工程实验室”成功挂牌。这两个国家级平台的落户，给电子商务实验室注入了活力，也对电子商务实验室党支部提出了更高的要求。
电子商务实验室党支部围绕发展抓党建，抓好党建促发展，通过“党建+业务”项目制凝聚支部党员向心力，激发支部党员硬核力。
一是围绕重大科技成果，“党建+团队”推进科研团队建设。党支部弘扬“支部建在连上”的光荣传统，党员教授打头、教师党员为主体，设置了电子商务信息资源服务、信息溯源与健康咨询、媒体计算、信息安全、网络安全与智能系统控制、商务智能与社会计算、大数据管理与复杂性分析等七个研究所，每个研究所对接一个科研平台，支部搭台，党员唱戏，通过着力深化学科发展。
二是围绕行业发展需求，“党建+服务”推进学科落地生根。党支部积极构建“平台——技术——服务”一体化推进模式，以高性能数据挖掘、推荐系统与可视化、可信交易与数据安全、大数据分析与应用总体架构、舆情资讯系统与周报服务、市场营销画像、飞机航线航区机场画像等为研究特色，积极加强校地合作，推进学科产研结合，努力适应行业发展需求，实现相融共促。
三是围绕重点项目，“党建+人才”对接国际学术前沿。党支部围绕国家发展战略目标，结伴世界知名大学和研究机构，以关键技术合作研究为核心、以项目合作为载体、以基地建设为重点，吸引杰出人才和创新团队与中心研究骨干组成联合研究队伍，针对电子商务信息处理领域相关技术难题开展国际合作。
党支部“党建+业务”融合发展，以高质量党建引领推动高质量发展，取得了一系列丰硕成果。通过前期合作，电子商务交易技术国家地方联合工程实验室共获得16项国家自然科学基金、国家科技支撑等国家项目支持；在国内外学术期刊和国际会议（包括SIGKDD、TSMCB、KAIS、WWWJ等国际顶级会议和SCI期刊）发表论文100多篇；申请专利40多项，获授权发明专利8项；举办ADMA2012、WISE2013、国际电子商务高峰论坛2009&2011等多场国际学术会议，逐步成为具有国际竞争力和持续创新能力的教育与培训交流、人才与团队培育基地，政产学研用整合发展的国际合作平台。
共建共促，打造品牌特色高质
“借助大数据、物联网、云计算等新兴技术的科技力量，推动信息技术与粮食行业深度融合，提高粮食管理的现代化水平，加快粮食供给侧改革，落实粮食安全战略。”信息工程学院电子商务实验室党支部自成立之日起，就结合学校粮食特色，明确产研结合的特色定位，推行“党建+互联网+粮食”行动计划，以党建共建等形式积极参与到行业振兴和产业升级，服务地方，促进产研深度融合。
在校内，为进一步彰显学校的粮食特色，党支部与食品科学与工程学院粮食储运国家工程实验室党支部开展结对共建。支部以党建融合促电子商务与粮食特色融合，打造“粮食大数据研究平台”，积极参与了国家粮食安全、粮食储运技术与管理相关的财经管理问题的研究，增强和提高为粮食行业服务的能力和水平。2013年，江苏省科技厅江苏省粮食物联网工程技术研究中心挂牌；2016年，江苏省教育厅“粮食大数据挖掘与应用重点实验室”挂牌；2020年，国家粮食与物质储备局“国家粮食大数据采集与应用技术创新中心”成立。2020年“国家爱粮节粮科普平台升级维护服务”获得国家粮食和物资储备局科学研究院课题。曹杰教授获“中国粮油学会创新争先奖先进个人”。
在校外，电子商务实验室党支部与江苏粮油商品交易市场党支部、江苏省粮食和物资储备局粮油质量监测所党支部三方共建“党建联盟”。三方立足各自实际和特点，积极推进资源共享、功能互补，加强党建与业务在理念、机制、载体上的深度融合，丰富党建内涵，推进支部共建的特色化、品牌化、高质化。2020年4月24日，全国首个产学研深度融合的省级粮食物资类研发创新平台——“苏粮硅谷”揭牌，吸引了航天信息股份有限公司、江苏省农垦米业集团、江苏苏农农资连锁集团股份有限公司、江苏省粮食集团有限责任公司、国网江苏省电力有限公司等国家国企“实力加盟”。2020年8月29日，国家发改委党组成员、国家粮食和物资储备局党组书记、局长张务锋一行调研“苏粮硅谷”科研创新平台建设运行情况。
目前，“苏粮硅谷”科研创新平台在粮食收储可视化系统、粮情监测系统、智慧农业云平台系统、智能温室大棚监控系统等方面取得了显著成果。10月13日“苏粮硅谷”举行江苏省粮食科技创新成果发布对接会。平台已承担国家重点研发计划4项，粮食公益性行业科研专项1项，国家自然科学基金项目17项（含重点项目1项），江苏省优秀大数据应用示范项目1项，江苏省前瞻性联合研究项目1项；获得江苏省科技进步奖二等奖2项和三等奖1项，中国粮油学会科学技术奖一等奖1项，江苏省“腾云驾数”优秀软件产品奖1项；发表SCI论文56篇，其中ESI高被引论文9篇；出版专著1部；获得授权发明专利18项，实用新型2项，软件著作权20项；制定粮食信息化方向的行业标准10项。
[bookmark: _GoBack]累累硕果，离不开支部的组织力建设。南京财经大学党委书记张利民强调，党的力量来自组织，组织力是党支部生命力的具体体现，是战斗力的力量源泉。学校基层党支部要坚决贯彻落实新时代党的组织路线，不忘初心，牢记使命，敢于担当作为，通过组织力的提升激发党支部的服务动力、创新活力，加快推动政产学研深度融合，在人才培养、科学研究、社会服务、文化传承创新以及学校高质量发展不断努力奋斗，为科教强国作出新的更大的贡献。
